2- Um motor de corrente continua a imas permanentes gira em vazio a 2400 rpm com tensdo aplicada de 24 V e
absorve 0.8 A. Medindo-se, com um ohmimetro, a resisténcia entre seus terminais encontra-se o valor 1.0 [Ohm].
Caso a fonte de tensdo seja desconectada, o motor demora 1.2 [s] para reduzir a sua a velocidade a 120 rpm.
a) (1.0 ponto) Admita que o conjugado de atrito seja proporcional a velocidade de rotagdo. Qual o valor da
constante de proporcionalidade D em N.m/rad/s? Qual o valor do momento de inércia do motor?
b) (1.0 ponto) Conecta-se uma carga mecanica ao motor e a freqiiéncia de rotacdo do conjunto carga-motor
passa a ser 2000 rpm. Calcule o torque #7i/ ¢ o rendimento nesta condi¢ao;
c) (1.5 ponto) Suponha que a carga que ¢ acionada seja um ventilador, cujo conjugado resistente &
proporcional ao quadrado da rotagdo. Deseja-se que o conjunto motor-ventilador gire na velocidade de
2400 rpm. Qual deve ser o valor de tensdo de armadura imposto ao motor?
d) (1.5 ponto) Equacione o processo de partida do motor em vazio e calcule o tempo necessario para atingir
2400 [r.p.m] com tensdo de 24 [V]. Considere como elemento armazenador de energia apenas 0 momento
de inércia.
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2- Um motor de corrente continua a imas permanentes gira a 1200 rpm ao acionar uma carga mecanica que
impde conjugado resistente constante e igual a 12N.m. Nesta condi¢do, ele absorve 2000W ao ser alimentado
por uma fonte de tensdo continua de valor igual a 100V. Sabe-se que a resisténcia de armadura vale 0.1Q2 e
que o conjugado de atrito € proporcional a velocidade angular. Calcule:

a) o coeficiente de atrito e o rendimento do motor;

b) Sugira dois procedimentos para a reducdo da velocidade do motor para 1000rpm.

Analise-os qualitativamente e aponte qual deles possui melhor rendimento global. Para este

procedimento, determine os novos valores numéricos das grandezas elétricas.



3- Um motor de corrente continua a imas permanentes, cuja tensdo nominal vale 48V sera utilizado em um
sistema de posicionamento. Sua inércia vale 1.26 x 10~ kgm?, o coeficiente de atrito nos mancais vale 5.4 x
10 Nm/rd/s, a resisténcia de armadura 1.25Q ¢ o coeficiente de torque (k¢) vale 0.2262 Vs. Pede-se:

a) Admita que este motor gire a 2000rpm (sem carga mecanica), quando alimentado sob tensao de 48V.
Ele ¢ entdo desconectado da fonte elétrica. Escreva as equagdes mecanicas, elétricas e
eletromecanicas pertinentes e determine a equagdo da velocidade em fun¢do do tempo. Determine
também o tempo de frenagem (admita que ele ¢ igual a trés vezes a constante de tempo).

b) Qual a equagdo da velocidade em fun¢do do tempo, quando este motor € ligado a uma fonte de 48V, a
partir do repouso? Para isto escreva as equagdes mecanicas, elétricas e eletromecanicas pertinentes.

¢) Facga o esbogo de um gréfico da rotagdo em fungdo do tempo, quando o motor, a partir do repouso, ¢
energizado pela fonte de 48V durante 42 ms. A fonte sera desligada posteriormente por 23ms e re-
energizada por 1 ms. Aponte no grafico os valores da velocidade inicial e final dos dois primeiros

trechos.
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